

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Negyedévre . 1 fnt 25 kr. = 2 kor. 50 fl
Félévre . . . 2 . 50 . = 5 . . .
Egész évre . 5 . . . = 10 . . .

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Egyes szám ára 7 kr. = 14 fillér.

Egyes példányok Groszman J. antiquar üzletében, Polacsek V. dohánytözsdéjében Nagy Lajos, Groszmann J., Gubás F. és Hesz Jenő fűszerkereskedésében kaphatók,

SZABADSÁG

SZERKESZTŐSÉG:
hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:
Városháza 4. szám.
(Markó-ház.)
Szerkesztő otthon található egész nap.
KIADÓHIVATAL:
hova a nyiltterek, hirdetések és előfizetési díjak, valamint reklamációk küldendők:
Wesselényi Géza
könyvnyomdája
Széchenyi-utca 45. sz.

POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, TANÜGYI ÉS HELYIÉRDEKŰ LAP.

A MISKOLCZI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT KÖZLÖNYE.

Közegészségügyünk.

(*) A forró nyári napok beálltával ismét elkövetkeztek azok az idők, amelyekben a közegészségügyi felügyelettel és rendszerttel foglalkozó egyének fokozott munkájára van a közönségnek szüksége, hogy a mindig fenyegető epidémiák fogadására, elűzésére a kellő óvintézkedéseket megtegyék.

A mai kornak vezérelve a közegészségügy terén nem a gyógyítás, hanem azon preventív szabály, hogy a betegség fellépése lehetlenné tétessék.

A közegészségügy mindig aktuális kérdés. Különösen időszerű azonban a meleg időszak beálltával, mert a melegség fokozza a miazmák életrehevését, terjedését s a betegség kiütését, elharapódzását s a ragálylyal szemben helyesebb, ha annak kiütését akadályozzuk meg, mint terjedése elé emelünk gátat, mert az első olcsóbb is, okszerűbb is, mint a második, mely csak nehezen s nem gyökeresen hajtható végre.

Városunkban a közegészségügy élén mint szakértők állanak a három városi orvos, a halottikém, kiknek munkaköre a hivatalos ellenőrzés alatt állván, kötelességük pontatlan teljesítéseért szigorú következményű felelősségre vonhatók. De ugyane téren szakértő gyanánt működik az egész orvosi kar, ide számítva az állatorvosokat is, kik szintén nagyon jelentékeny tényezői e fontos közügynek s kiknek tételes törvények s törvényerejű rendeletek s helyhatósági szabályrendeletek teszik kötelességükké az észlelt bajok gyors orvoslását s komolyabbnak látszó eseteknél azok feljelentését.

Ezek hatásköre azonban az összes teendőkre ki nem terjed, mert a város tisztántartása a rendőrségnek van felhagyva, mely munkakör élén a város kapitánysága áll s mely hatóság joga e téren a legminuciózusabb dolgokra is kiterjed.

Ezen munkakör egyike a legfontosabbnak és éppen azért a közönség megkövetelheti, hogy tudja, miszerint e tén minden lehető megtétetik e cél biztosítására, vagy legalább megközelítésére.

Nem mondhatjuk apodiktice, hogy a munkakör teljesen el van hanyagolva a rendőrség által, de azt igenis a legjobb lelkiismerettel állíthatjuk, hogy a közönség kívánalmait itt nincsenek kielégítve, s hogy többet s pontosabban s gyorsabban kell tenni a közegészségügy érdekében, mint a mi eddig tétett.

Hogy konkrét adatokkal álljunk elő, különösen kiemeljük, miként a városon végig húzódó két patak: a Szinva és a Pecze nem nézhető másnak, mint a miazmák terjesztésére teremtett s mesterségesen fentartott kloakáknak, melyek tisztán tartásáról, rendbehozataláról, a benne felhalmozódott ürülék, salak, szemét összegyűjtéséről, elhordásáról gyorsan, azonnal kell intézkedni. A Pecze árkat, mely teljesen ki van most száradva, szintén rendbe hozni s víz bevezetésével kimosni kell, míg a baj el nem jön, míg a baj elhárítható.

Az ugynevezett emberpiacz, tetemvár, buzavásártér szintén melegtágyai a mikrobaczi- lusok százféle nemének. Sajnos, hogy ezek tisztántartásáról sem intézkedtek eddig az illetékes emberek.

Mire várunk?

Talán az első kolera esetre, amely aztán elveszi hatóságunk fejét, hogy a bajban még kevesebbet tehessen.

A szemét és ürülék kihordása, a szemétdombok s peczegődrök tisztítása sem folyik a kívánt erélylyel. Különösen a szemét kihordásánál találkozunk nagy kötelességmulasztással, s a kellő munkaerő — emberek, fogatok — hiányával, a mi igen könnyen végzetessé válhat s a mely bajok gyors elhárítását kérjük és pedig sürgetőleg a tanácsból, melynek alkalmazásba kellene venni a vállalkozókkal kötött szerződés

azon passzusait is, a mely a kötelesség nem teljesítését: a hanyagságot büntetéssel sújtja. A közegészségügy rovására megengedni nem lehet, hogy e vállalkozók kötelességük lanya teljesítése által meggazdagodjanak.

A város növekedvén, szaporítani kell a közegészségügy érdekében szükséges preventív tényezőket is. A fogatok és munkások száma szaporítandó, különösen a nyári hónapokban, midőn fokozottabb tevékenységet kell kifejtetni.

A közegészségügygel szorosan összefügg a foglalkozás nélküli egyének itt maradásának kérdése, a melyre vonatkozólag sürögősen követeljük, hogy az idegen csavargók eltolonczoltassanak, a miskolczi illetőségűek pedig összefogdosztatván, élelmezésük és lakásuk ellenében a közegészségügy követelte munkák teljesítésére szoríttassanak, s hogy valahára megszűnjék az az abnormis állapot, mely maig fennáll, hogy t. i. egyes felnőtt, egészséges ember dolog nélkül élje át a főútczán napjait, kiabálásával, szemtelenségével közmegebotránkozást kelt az utcán s rettegést a családoknál, a melyeket fenyegető levelek elárasztanak.

Epidémiát ugyan nem terjesztenek, de veszelyes betegségek csiráit hordják magukban azon hölgyek, a kik az Ávast, Népkerttet barangolják be s ellepik a város főútczáját. — Ezen hölgyekre a rendőrség figyelme már sokszor fel lett híva — eredménytelenül. Tegyük már valami radikálisat ezek ellen a társadalmi férgék ellen is.

Nem hagyhatjuk megemlítés nélkül a cigányok ügyét sem, a kik koldulásból, lopásból, csalásból élve, megtelepednek a város széléin, elbujnak pinczékbe, s a hol megtelepednek, ártalmára vannak a közbiztonságnak s közegészségügynek egyaránt. Ezt a döggl táplálkozó emberi salakot is kikellene valahogy irtani a vá-

A SZABADSÁG TÁRCZÁJA.

A kesznyéteni szüret.

Irtta: Szalóczy Bertalan.

Reggel felé az az egy-két kondás-pásztor, kik ott leselkedtek egész éjszaka a korcsma ablakán, búsan mentek haza Kesznyéten felé.

A mint ott a Hernád fordulója felé haladtak, csak sietve szalad feljök Kesznyéten felől Kéresi Rózi.

— Igaz-e, hogy megölték a völégényem?

A pásztorok nem feleltek semmit. Csak bámulva néztek utána annak a Rózinak, ki lebomlott hajjal, mint örült szaladt a korcsma felé. Bámultak, mint bukdácsolt ott a homokbuczkák közt, az a különben hatalmas, erős természetű leány, ki megbirkozott akár melyik férfival és kit megboldogult apja is tréfásan mindig katonának akart adni.

Hogy futott, hogy szaladt! — És mikor aztán beugrott a korcsmaszobába, megriadva állt meg annak küszöbén,

Ott ült a sok boros üveg között akkor is Permetegi Laczi. Előtte a földön ott feküdt Kis Laczi holtan. A kardját még akkor is markába szorítva tartotta.

Kéresi Rózi kivette a halott kezéből a kardot, és oda ment Permetegi Laczihoz.

— Te ölted meg ezt a fiút?

Permetegi Laczi, elbódulva a sok bortól, csak lassan felelé:

— Nem tudom.

— Nem tudod? Nem tudod, mert nem mersed kimondani, mert gyáva vagy. Nem vagy te csak Tököli úram katonája, ki csak a részeg embert tud megölni; vitéz vagy a túrosgaluska, meg a viganó mellett. Te! itt vagyok én, kard van a kezembe. Állj ki, viaskodj meg velem páros viadalban. — Hadd lássam, ki a vitéz? Rántsd ki azt a rozsdás kardodat, hadd öljelek meg a szeretőmért. Nem jössz? Mi vagy te? Hajdú vagy te? Német, hunczut német vagy te! Mint az ordító orozslán ugrott fel erre Permetegi Laczi s rettenetes csapást akart mérni Rózinak fejére. De azután visszahőkölt, kardját bedugta és azt mondá:

— Én asszonyi nimmel nem verekszem.

— Nem verekszel, mert nem mersz.

— Jól van no, Rózi!

— Nem verekszel, mert csak inni tudsz, Nem adnál egy kupa bort egy hadseregért.

— Jól van no, Rózi!

— Apád is hunczut volt. Anyád is rossz volt. Testvéreid is szajhák voltak.

— Jól van no, Rózi!

— Nem verekszel? No megállj! majd megvekszel te még én velem; majd megmutatom én neked, hogy nem vagyok én csak olyan asszonyi nem. Parviadalra megyek még én veled, és megöllek mint a kutyát, mikor nem is gondolnád — mert megölted a szeretőmet, mint a kutyát, mikor nem is gondoltam.

Aztán leborult Kis Laczi holttetemére s összecsókolta arcját, szemét, száját és rettentő tátongó

sebet. Aztán felállt s letörölve hulló könnyeit, két hatalmas karjával megfenyegette még egyszer Permetegi Laczit.

— Megállj! Megtalálalak én még tégedet ott, hol nem is gondolnád. Verjen meg addig is az Isten! Azután kitántorgott a küszöbön. És ettől a percztől nem is látta Rózit ezen vidéken senki. — Egyszer még sokára — akkor is talán!

Permetegi Laczi aztán hazament Bőcsre. Beteg volt majd esztendeig. — Egyszer aztán — mikor a fejedelemtől az a kemény parancsolat jött — felugrott az ágyából és azt mondá: Hát minek is vagyok én beteg?

Felkötötte a kardját s lett attól az időtől fogva olyan réme a czondra labanczoknak, hogy ha valahol elkialtották a Permetegi Laczi nevét, futott az egész német ármádia.

Ekkor esett az a — én bizony nem tudomhányadiki — gazdag hegyaljai szüret, melyről azt mondják a kronikások, hogy nem csak a tőkéből, de a szőlőkarból is ömlött a bor. — A mint az ezen vidék híres zempléni történetírója beszéli, ebben az időben a hegyaljai szüretelők a kassai német parancsnoktól egy csomó dragonyost kértek, a kik az ő szüretelésüket, szürendő boraikat azoktól az istentelen hajdúktól, kuruczoktól megvédjék, kik onnan Bőcs, Hidvég és Németi tájékról felcsatangolván, sokszor elczipelték már a góhér és formint aranyos levét a császár ő felsége hűséges labanczai elől.

(Folyt. köv.)

ros területéről. Nem nehéz és áldásos munkát végezne vele a kapitányság.

Sok-sok más fontos dolgot lehetne még ezen ügygyel összekapcsolni, de a városi tanácsnak sem fog megártani, ha e kérdésen egy kicsit töri a fejét, azért e helyt a jeremiadának véget vetünk, de fentartjuk magunknak a jogot, hogy adandó alkalommal ismét viszatérjünk.

Felsőbb tanintézetek.

II.

A kir. kath. gymnasiumban, a mely négy osztályból áll, az első osztály párhuzamos, a mi minden bizonynyal nagy látogatottságra vall. — a mult iskolai évben 8 rendes tanár tanított s 4 hitoktató.

A tanulók száma 218, melyből rendes 211, magán 7 volt. Legtöbben voltak természetesen az I-ső osztályban, a mely parallel volt, t. i. 99-en, aztán a II-ikban 59-en. Vallásra nézve első helyen a r. kath. állanak, kiknek számuk 85 volt, ezután legtöbben izraeliták voltak: 93-an. Ev. ref. vallású csak egy tanuló, luth. pedig 4; a többi g. kath. (7) és g. keleti (1).

Miskolczi 132 tanulója volt az intézetnek, a megyéből 28; a többiek más megyék szolgálatát, egy tanuló Tirolból való volt.

Vizsgát tett 191 tanuló. Jeles tanulók voltak az I. A osztályban: Pontos Lajos, Röck Aladár, Záreczky Gyula, az I. B osztályban Klein Vilmos, a II-ikban Friedmann Jenő, Jankovics Gyula, Kohn Sándor, Török Dezső, a III-ikban Flamm Miksa, Makahusz János, Silbiger Bertalan, a IV-ikben Blasberger Győző. Hancsok Kálmán és Rolko Róbert. vagyis jeles tanulók összesen 14. Jó 29; elégséges 95; egy tantárgyból bukott 19; kettőből 19; végkép 15. Jeles volt a tanulók 7.5%-ja, jó 15%; elégséges 50% javít 20%; ismét 7.5%. A jelesek és bukottak arány száma tehát itt éppen egyenlő.

Erkölségi magaviseletre jó volt 96; szabályszerű 88. Legrosszabb magaviseletű az I. A) osztály volt, melyben a felénél jóval több volt szabályszerű.

Az iskola könyvtára ez évben 305 dbbal szaporodott s most van benne: 3564 db könyv, 3298 frt értékben. A tanulók könyvtára 1334 dbból áll. Ösztöndíj csak egyetlen volt a győri püspök gróf Széchényi-féle 120 frt ösztöndíja, melyet Hancsok Kálmán IV. o. tanuló élvezett.

A jó tanulók segélyezésére szolgáló „segélyző-egyesület”-nek az alapítókéje 5462 frt 72 kr., melyből a tanulókat különösen könyvekkel látják el.

III.

A harmadik felsőbb tanintézet a m. kir. állami polgári fiú és leányiskola s az ezzel kapcsolatos középkereskedelmi szakiskola. Számoljunk be előbb ez utóbbival, azután a polgáriskolával.

A kereskedelmi iskola három osztályból áll s volt összesen 110 beírt tanulója, kik közül vizsgát tett 105. Jeles vizsgát csak 2 tanuló tett s ez is a II-od osztályból, jót 24; elégségest 60, egy tárgyból elégtelent 3, kettőből 11; végleg bukott 5. A jelesek csak 1.8%-ot képviselnek, a jók 21.8%-ot az elégségesek 54.6%-ot, a javítók 12.7%-ot, a bukottak 4.6 s a többi %-ot az elmondottak képezik. A két jeles tanuló: Dick József és Dick Lipót.

Vallásra nézve r. kath. volt 34; ev. ref. 19; luth. 6; g. kath. 1; izraelita 50.

Megemlítendő még, hogy a tanév elején felső Magyarország egy részét beutazták a növendékek közül 16-an. Az erről szóló jelentés igen tanulságos.

A kereskedelmi érettségi írásbeli vizsga, mint rendes vizsgát májusban tartatott 26 tanulóval, mint jelentkezővel, de ezek közül szóbelire csak 17 bocsátott, kik közül jeles vizsgát tett 2; jót 8; egyszerűt 6, visszavetett 1.

Honosságra nézve: miskolczi volt 44; borsodmegyei 20; más megyebeli 46.

A polgári fiúiskola 6 osztályból áll s volt az iskolai év elején 277, az iskolai év végén 256 tanulója. Ezek között volt r. kath. vallású 84; ev. ref. 48; luth. 25; g. kath. 1; g. kel. 1; izraelita 118. Származásra nézve: miskolczi 144, borsodmegyei 68; más megyei 65.

A 277 beiratkozott tanuló közül vizsgát tett 256; jeles vizsgát tettek 4-en; jót 36-an; elégségest 122-en; javítanak 56-an; megbuktak 38-an. A jelesek ezek voltak: az I-ső osztályban Marcsekényi Kornél; a II-ikban Neuman Füle, a III-ikban Marcsekényi Ottó; a IV-ben Marcsekényi Egon. A jelesek a vizsgázottaknak 1.5%-át képezik, tehát még kevesebbjét, mint a kereskedelmi iskolában, a jók 4.6%-ot; az elégségesek 47.65%-ot; a javítók 21.86%, bukottak 15%-ot.

Magaviseletre nézve dicséretes volt 54; jó 88; tűrhető 81 s rendetlen 20.

Az u. n. asztalos ipartanműhelyben 13, illetve februártól 12 növendék tanulta az asztalosságot, esztergályosságot, taragást és szakrajzolást. E téren különösen Pontos Ernő I. osztályu növendék tűnt ki, minden egyes szakban első volt, miután már 4 év óta foglalkozott ezekkel.

A polgáriskolai felsőbb leányosztályokban — itt is 4 van, mint a fiuknál — a növendékek száma a beiratáskor 178 volt, az év végére pedig 163 maradt.

A 178 beírt leány növendék közül miskolczi volt 114; borsodmegyei 38, más megyei 26.

Vallásra nézve volt r. kath. 48; ev. ref. 26; luth. 20; g. kath. 4; izraelita 80.

Vizsgájukat tekintve, az eredmény következő: kitűnő volt 11; jeles 32; jó 61; elégs. 38; javít 11; végleg bukott 10. Kitűnők voltak: az I-ső osztályban: Kozma Edith; a II-ikban Kiss Olga, Lehner Margit, Reichard Pirokska; a III-ikban Czeglédi Eszter, Hegyi Irma, Ungár Regina; a IV-ikben Adámkovics Izabella, Deutsch Elvira, Reichard Gizella és Schweiczter Elza.

Erkölségi magaviseletre nézve dicséretes volt 108; jó 33; tűrhető 5; rendetlen nem volt egy sem.

A kitűnők vizsgázottaknak 6%-át képezik; a jelesek 20%-át; a jók 13%-át; az elégségesek 21%-át; a javítók 7%-át s a bukottak 7%-át.

Volt az ifjuságnak önképző-köre Kovacs Lajos vezetése alatt; tornaegylete Dunay Sándor művezető alatt, zeneegylete, melyet Czeglédi Elek vezetett s volt az igazgató Gálffy Ignác vezetése alatt segélyző egylete, melynek ez évi szaporodása 609 frt 14 kr. volt.

E hármast négyes irányzatú iskola tantestülete a mult iskolai évben 18 rendes s óraadó erőből és 6 vallásánrból állott. Női tanerő 4 működött, kik szabadkézi, mértani-rajzot, szépirást, német nyelvet, számtant, természettant, természetrajzot, vegytant, magyar nyelvtant, történelmet, női kézimunkát s gazdaságtant tanítottak a leányoknak.

Hazai gyümölcsészetünk.

Már több ízben volt ismertette részint napi, részint szaklapjainkban, hogy az Észak metropolisában: Szent Pétervárott rendkívül nagy becse van a friss csemege-gyümölcsnek és tényleg majdnem hihetetlennek tűnik fel, mily nagy mennyiségű gyümölcs fogyasztatik nem csak Szent Péterváron és Moszkvában, hanem Riga, Dynaburd, Helsingfors, Smolensk, Rybinsk, Varsó, Kowno, Nisni-Nowgorod, Wilna, Kiew Minsk stb. stb. nagyobb kisebb orosz városokban is mily nagy fényűzés tárgyaül szolgál a szép gyümölcs az előkelőbb körök és a középosztály asztalánál, és mily magas árak fizetnek ennek folytán Oroszországban asztali gyümölcset.

E körülmény Magyarország által ezideig vajmi kevéssé volt kihasználva gyümölcsészetének javára. Hallottunk ugyan Kecskemétről indított szörvénys gyümölcsküldeményekről Oroszországba, de éppen mert nagyon is szörvénysak, komolyan számba nem jöhettek.

Annál jobban sikerült Franciaország és Dél-Tíról érdekelt köreinek meghódítani az orosz gyümölcsfogyasztást és tekintve a rendkívüli magas árakat, nagy hasznát látták az oroszokkal való összeköttetéseiknek.

Hogy pedig Magyarország geographice sokkal kedvezőbb fekvésénél fogva, vagy inkább ennek dacára sem uralja, de sőt még csak részben sem bírta meghódítani az orosz gyümölcspiacot, ez bizonyára nem a magyar csemegegyümölcs minőségén mult, mert ez minden tekintetben felveheti a versenyt úgy a francia, mint a tiroli gyümölcseivel, hanem hiányzott a kezdeményező, mozgóató erő, mely e nagy fogyasztóhoz terelte volna a magyar terményt.

Most azonban elérkezett végre az alkalom, hogy a magyar csemegegyümölcsöt egy csapással, könnyű szerével be lehet vezetni Oroszország fogyasztó területeire a nélkül, hogy a magyar gyümölcstermelőknek bármi fáradságukba vagy anyagi áldozatukba kerülne.

Csak akarnia kell a magyar termelőnek és nem csak piacot fog hódítani termelvényének, de meg vagyunk győződve, hogy kifogja Oroszország piacairól a versenyző államokat szorítani, mert kedvező helyrajzi fekvése és gyümölcsének kitűnő minősége megadja neki a sikeres versenyre képesítő tehetséget és erőt. Csak be kell mutatnia termelvényének mustráit, az idén pedig bemutathatja, mert jó gyümölcstermés mutatkozik Magyarországon és a magyar gyümölcstermelő el fogja mondhatni a hajdani római Császárral: Jöttem! Láttam! Győztem! . . .

A császári orosz kertészeti egyesület gyümölcsészeti kiállítás rendez, mely folyó évi szeptember hó 22-én nyitattik meg Szent-Pétervárott a védnöke: Ó császári Fensége Nikolaj Michailovics nagyherceg által. A kiállítás nemzetközi lesz és elmondhatjuk, hogy nagyszerű előkészületekkel tétetik folyamatba, mert a rendezőség hatalmas segédesszőknek lévén birtokában, minden hathatós tényezőt megmozgatott, hogy a siker méltó legyen és meg-

feleljen az eszközök nagyszerűségének. Európa még nem látott olyan gyümölcsészeti kiállítást, a minőnek a szeptérvári kiállítás ígérkezik!

Az orosz császári kertészeti egyesület minden államban jelölt ki egyet az előkelőbb és kiválóbb szakférjak közül, a ki az említett kiállítást, illetve ennek ügyeit képviselje az illető államban. Így péld. Magyarországon Mauthner Ödön magkereskedőt tisztelte meg képviselével. Viszont a magyar kormány, illetve a földmívelési magyar királyi ministerium Molnár István kir. gyümölcsészeti biztost nevezte ki szeptérvári képviselőjéül és bizta meg a magyar osztály rendezésével és ugyancsak a földmívelési magyar királyi ministerium szintén Mauthner Ödön magkereskedőt ruházta fel a magyar csoportbiztos tisztségével Szt. Pétervárott.

E két férfiú már most minden lehető elkövet, hogy Magyarország gyümölcsészete minél nagyobb, minél impozánsabb méretekben, minél tömegesebben, minél szebben legyen képviselve. A gyümölcstermelőknek minden kedvezmény, minden könnyebbség kieszközöltetett, hogy csak tömegesen vegyenek részt a kiállításban: A magyar kormány a kiállításra szánt gyümölcsök szállítási költségeit saját terhére elvállalta, úgy hogy a kiállítókat semmi költség nem terheli, sőt arra meg Mauthner vállalkozik, hogy olyan nagyobb gyümölcstermelőkhez, a kik terjedelmesebb, nagyobb szabású gyümölcsöt akarnak kiállítani, Mauthner az ő saját költségén küld szakavatott embert, ki a gyümölcsöt szakszerűen becsomagolja!

A kiállítást érintő minden kérdéssel bátran fordulhat gyümölcstermelő közönségünk akár Molnár Istvánhoz, akár Mauthner Ödönhöz, mindenik kimerítő választ és felvilágosítást legott készséggel fog adni minden kérdésre.

Ritkán kínálkozik ily kitűnő alkalom a hazai gyümölcsészet részére minden anyagi áldozat nélkül egy nagy, hatalmas és jövedelmező piacot könnyű szerével megnyerni. Közönségünkön áll, hogy ezen alkalmat megragadja és el ne szalassza. Mutassák meg termelőink tömeges részvételök által, mire képes a magyar gyümölcsész, mutassák fel Szent-Pétervárott a magyar gyümölcscsokert kincseit. Ha ezeket megfogják ott ismerni, bizonyára kapva kapnak rajtok és játszi könnyen kifogják onnan szorítani a francia és a déltiroli versenyt.

H I R E K.

— **Képviselői beszámoló.** Herman Ottó, városunk déli kerületének országgyűlési képviselője — mint értesülünk — városunkban választói előtt szeptember hó első felében beszámoló beszédet fog tartani s ez alkalommal a politikai helyzetről fontos nyilatkozatot fog tenni.

— **Személyi hír.** Gerlóczy Károly Budapest fő- és székváros I. alpolgármestere szerdán este családjával városunkba érkezett.

— **Az új földmívelésügyi miniszter** gróf Festetics Andor országgyűlési képviselő lesz, kinek kinevezése a hivatalos lapban ma fog megjelenni. Államtitkárnak továbbra is alkalmasint Miklós Ödön országgyűlési képviselő marad.

— **Gyászhir.** Mélyen lesújtó gyászhirről ad tudósítást a táviró hiób-postája. Mázer Lajos, a miskolczi takarékpénztár volt könyvelője, a közbecsülésben álló férfiú, a jóságos férj, a szerető apa, a kedves, jó barát halt meg. Hosszu, fájdalmas betegség előzte meg kinos halálát. Gyermekeinek másfél évvel ezelőtt történt halálakor a drága tetemek láttára szive, like megrendült s nem volt képes a rá oly nyomasztólag ható mély fájdalmat elviselni. Türtte egy darabig a sors csapását, mignem lelke teste megtört — — kiszenvedett! Az élete delén elköltözött derék férfiú temetése ma délután 5 órakor lesz Városháztér 21. számú halottas házból. Béke, — mely után kifáradt, megtört lelke oly ré óta vágyódott — lengjen kihűlt hamvai felett! Legyen síri álma csendes!

— **Halálozás.** Telogy Lajos volt frűdőtulajdonos, városunk egyik általánosan ismert derék polgára e hó 17-én meghalt. Temetése szerdán délután ment végbe nagy részvét mellett. Nyugodjék békében!

— **Halálozás.** Párvy Alajos felső miskolczi rom. kath. plébánost sulyos csapás érte. Nővére Laczko Lipótné e hét folyamán 72 éves korában, városunkban elhunyt.

— **Góth Lajos halála.** Góth Lajos, a m. kir. államvasutak miskolczi üzletvezetőségének volt felügyelője, sulyos betegségben a közeli napokban Budapesten elhunyt. Temetésén, mely tegnapelőtt ment végbe Budapesten, a miskolczi üzletvezetőség tisztikarának képviselésében Sztankóczy felügyelő jelent meg s díszes koszorút helyezett a ravatalra a következő felirattal: „Még siratott volt főnökünknek”. A temetésen impozáns számmal volt jelen a résztvevő gyászoló közönség.

— **Halálozás.** Vadnay Mihályné szül. Kormos Zsuzsanna asszony e hó 19-én délelőtt 10 órakor 70 éves korában jobblétre szenderült. Az elhunytban városunk gazdaközönsége egyik munkás és szorgalmas

nőtágját, a kiterjedt család pedig a gondos és szerető édesanyját veszítette el. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Fazekas-utcából. Nyugodjék békében!

— **Halálozás** Linder Mayer Sándor alezredes, — ki városunkban is több éven át lakott — Szabadkán csütörtökön elhunyt. Városunkból az elhunyt ravatalára a Xifkovich-család díszes koszorút helyezett.

— **Eljegyzés.** Zsolczi Gyula miniszteri fogalmazó a közeli napokban váltott jegyet Burger Sarolta urhölgygyel, Burger József fölbirtokos, miskolczi lakos kedves leányával.

— **Esküvő.** Deutsch Adolf helybeli cukorgyáros kedden délután esküdtött örök hűséget Hercz Terike kisasszonynak, özv. Hercz Vilmosné szeretetteljő kedves leányának a miskolczi izr. új templomban.

— **Áthelyezés.** Kronberger Sámuel miskolczi adóhivatali díjtalan gyakornokot a pénzügyminiszter a nagykaposi adóhivatalhoz segélydíjas adógyakornoki minőségben áthelyezte.

— **Büchler Márton** csongrádi hitszónokot a miskolczi izr. hitközség legközelebb tartott képviselői közgyűlésen nagy lelkesedéssel magyar hitszónokává választotta, még pedig 3 évi időtartamra. Mint értesültünk, Büchler Márton a feléje irányuló közbizalom előtt nem hajlott meg, megválasztását nem fogadta el, különösen azért, mert csak 3 évi időtartamra lett megválasztva és mert — vajjon nem működött-e közre a gyászmagyarok keze?

— **Az avasi ev. ref. templom újjáépítése** ügyében nevezetes lépés történt Dr. Szendrei János a régészeti társulat titkára és dr. Czobor Béla egyetemi tanár a műemlekek országos bizottságának titkára szerdán városunkban jártak, megsejmeltek a templomot, megnézték az épület nyugati végében lévő csonkatornyot s tapasztalataikról jelentést tesznek úgy a régészeti társaságnak, mint a vallás- és közoktatásügyi miniszternek. Ime tehát többszöri felszólalásunknak meg van az eredménye, az első lépés illetékes helyről már megtörtént; de hogy mikor fognak majd tényleg a munkához, vagyis hogy mikor teszik meg az első kapavágást: azt előre nem tudjuk. Dr. Szendrei János azt mondta, hogy az ügy gyorsabb menetének hátrányára szolgál az, hogy a kultuszminiszter változott; mert a gróf Csáky Albit már egészen megnyerte az avasi templom ügyének s bizonyára időbe kerül, míg Eötvös Loránd miniszter is megyeri. A tudós vendégek csütörtökön Diós-Győrbe mentek a váromladékról vázlatrajzot vettek föl, megnétek a Hámost s tegnap utaztak vissza Budapestre.

— **Miskolcz város adománya a fiúmei tanulóknak.** Miskolcz város tanácsa Pallaghy Béla v. tanácsnok, h. polgármester elnöke alatt tartott ülésében a városunkban tartózkodó fiúmei olasz tanulók részére — kirándulási és egyéb célok fedezésére — 50 frtot adományozott, s a nevezett összeget Vargha Ferencz felügyelő tanár kezéhez juttatta. A nemes tettet városunk tehetősebb polgárai is követhetnek.

— **Hadgyakorlatok Miskolcz mellett.** E hó második felében nagyszabású dandár és hadosztály gyakorlatok lesznek városunk környékén. A gyakorlatokra a városunkban állomásozó gyalogezred Szathmáron lévő negyedik zászlóalja is ide érkezik s ez a zászlóalj továbbra is állandóan városunkban marad. Ugy halljuk, hogy összesen egy boszniai zászlóaljat is Miskolczra helyeznek, a 29-ik vadászzászlóalj ugyan csak ősszel más helyőrségre megy.

— **Erdélyit? Az nincs.** Hölgyeim, kijelentjük, nehogy utólagosan megcsalatottnak érezzék magukat, hogy az az erdélyi valami, miről itt szólni akarunk, specialitás ugyan, de még sem oly érdekes szépeinkre nézve, mint tessen a kalotaszegi varottas, s azért azt vagyok bátor ajánlani, hogy ne is olvassák el. Legyen önöknek szépeink elég az a tudat, hogy ezért a pár ártatlan sorért kívánnak nekünk az „illetékes helyről” úgy is elég jól. S most pedig megoldjuk azt a problematikusként látszó címet, mit soraink élére irtunk s a mi úgy hat néha sokunkra, mintha csak estélyre készülő hölgynek mondanák, hogy zarva a — gyógyszer-tár. Hát azt méltóztatnak tudni, instálom alásan, hogy némely apróbb szenvedélyeink nekünk — az erősebb nembelieknek — is vannak, a mit mi konzervens hűséggel szeretünk is ápolni. Ilyen a többi közt, hogy szeretünk, igen nagyon szeretünk — cigarettázni. Menthető gyengeség, mert hiszen ismertünk már sok szép aaszonyt is, kik majdnem úgy hódoltak füst ö felségének, akár egy jámbor muzulmán. No hát képzeljék el kérem, hogy már napok óta valóságos vértanúk vagyunk; vértanúk, kik sok és nagy kínokat szenvednek, mert nincs a különleges „erdélyije”, a mely nélkül pedig mi éppoly árvák és százanadók vagyunk, mint lennének sekan Kuba és Jáva szigeteken nélkül önök közül, a hol oly zamatos „gyöngyök” teremnek. — Tekintettel hát erre a czudar 30 és 40 fok között vacziláló kánikula melegre, azon alázatos instantiát vagyunk bátrák a kassai m. kir. dohánygyár mélyen tisztelt directiojához menesztetni, miszerint ha azt nem akarja, hogy általános cigarettá sztrájkot rendezzünk s ezzel az államot leg-

vitalisabb érdekeiben megtámadjuk, gondoskodjék ideje korán, hogy legyen mit szívünk, mert bizony-bizony könnyen megeshetik, hogy felcsapunk Lassale és Ravacholokká s akkor reszkes dohány-fabriká, különben egyelőre — béke velünk.

— **Ma délután** indulnak városunk iparosai és kereskedői Radvány István kamarai elnök vezetésével a budapesti villamos munkagép-kiállítás megtekintésére. A tanulmányútra nagyon sokan jelentkeztek. Az egyes ipartársulatok — mint értesültünk — szegényebb sorsú tagjaikat pénzeségben is részesítik, hogy az érdekes kirándulásban résztvehessenek. A kirándulók azon kedvezményben részesülnek, hogy a II. osztályban harmadosztályu, a III. osztályban fél harmadosztályú menetjegyet használhatnak úgy oda, mint a visszautazásra, a kamara által kiállított igazolvány alapján. A kirándulók megtekintik a villamos munkagép-kiállításon kívül a Feszty-fele körképet, a technológiai iparmúzeumot stb. Tekintettel az izr. vallásu iparosokra, kik esetleg szombati napon nem utaznak, ha a kirándulásban részt akarnak venni, az éjjeli vonatral utazhatnak, ha egyszerre legalább tízen mennek együtt, de általában a kedvezményt igénybe lehet venni tíz együtt utazó iparosnak a kamara igazolványa alapján bármikor. Vasárnap délelőtt a kiállítás megtekintése, délből közös ebéd (ára mintegy 1 frt 50 kr.) a városligetben. Elszállásolásról egy fővárosi szállodában lesz gondoskodva személyenként s naponként egy forintért. Erre vonatkozó bejelentések a kamara irodájában teendők.

— **Kicsinyek öröme.** A csabai-kapuban lévő ingyenes óvoda növendékei örömetel szívvel várják a hétfői napot. Gondos óvónők: Torkos Gizella k. a. akkor rendez nekik mulatságot a „Lövölde-Népkert” helyiségében. Ki ne gyönyörködne az ártatlan gyermekek — dalában, játékában? A kinek érző szíve van, az bizonyára gyönyörködik és hétfőn, azaz e hó 23-án délután elmegy s megtekinti a kicsinyek eme szép mulatságát. A mulatság délután 3 órakor kezdődik. Belépti díj felnőtteknek 20 kr., gyermekeknek 10 kr. A tiszta jövedelem a nevezett óvoda felszerelésére fordítatik.

— **Halál a bányában.** Králik József munkás a perceszi közszénbányában tegnapi délután a teher kocsi egyike alá került s ott lelta halálát. Holttestét tegnap boncolták fel a kir. törvényszéki orvosok Somosi István h. vizsgálóbíró jelenlétében.

— **A Magyar Turista-Egyesület** három osztálya, közöttük a Borsodi Bükk-Egylet együttes kirándulást rendeznek augusztus hó 11. és 12-én a siroki várhoz, Parádra és Benére.

— **Katonai utóállítás** volt tegnap a megyeháza nagytermében. Ez alkalomból a főállításról elmaradt hátkötelesek állottak a mérték alá.

— **Életre való egylet.** „A miskolczi dal- és önképző-kör” gyakran ad magáról életjelt. Ez évben már egy dalestélyt s két szini előadást rendezett az állomás nyári helyiségében. Holnap azaz e hó 22-én ismét műkedvelői szini előadást rendez saját helyiségében (Peczékőz 4 sz.) mely alkalommal Almágy Tihamér „A miniszterelnök bálja” című vígjátékát adják elő. Ezen kívül szavaltatok is lesznek. Az előadáson Jezenszky Mathild k. a. is közre fog működni, kinek hangját többek között Blaha Luiza is megdicsérte. Az előadás tiszta jövedelme a miskolczi Kosuth-szobor javára fog fordítatni. — Az egylet — mint már említettük — augusztus 5-én kirándulást rendez a görömbölyi Tapolczára.

— **Elkészt!** Julius 15! A „Korona” építésére vonatkozó szerződés 3. pontja szerint a Korona épületét július 15-én kellett volna a város rendelkezésére bocsátani. Az épület azonban még ma is csak épülőfélben van. A városi építkezési bizottság a napokban a helyszínén megjelenvén, jegyzőkönyvet vett fel a mulasztásról, valamint az épület beható vizsgálata után konstatáltatott az is, hogy az épület nagyjából nem a terv szerint készített. Kíváncsiak vagyunk, hogy a hosszabb időtartamu mulasztás miképen fog a város képviselőtestülete által felbíraltatni, miután a késedelem által érezhető anyagi kára van a városnak.

— **Udvariatság.** Göcze Márton helybeli lakos vasárnap jól mulatott a Seper-fele kocsmában. Mulatása közben fesztelen hangulata olyan tetőpontra hágott, hogy a markos c-apológény jónak látta — persze udvariatságból — az ajtón kirepíteni. Ezt a csapos meg is tette, de olyképen, hogy Göcze Márton a súlyos esés közepette erős agyrázkódást szenvedett, s így aligha marad meg az épelméjűek táborában. Az udvariatság csapos ellen a vizsgálat folyamában van, Göcze Mártont még kihallgatni nem lehetett, mert még ma napig is eszméletlen állapotban van.

— **Az országos liberális nagygyűlés emlékkönyve,** melyet dr. Szigetvári Iván hírlapíró szerkesztett, most jelent meg Budapestén az országgyűlési értesítő kiadásában. Közölve találjuk benne a liberális nagygyűlés eszméjének keletkezését, az azt

megelőzött mozgalmakat s magának a liberális nagygyűlésnek lefolyását. Az összes ott tartott beszédek szövege szószerint meg van ez ügyesen s érdekesen összeállított könyvben. Különös érdekességet kölcsönöz azonban ez emlékkönyvben az, hogy a nagygyűlés alkalmával Budapestre utazott liberális férfiak, akár mint küldöttségi tagok utaztak fel Budapestre, akár mint magánszemélyek, a városok és vármegyék sorrendje szerint névszerint megvannak említve. Igy Miskolcz város részéről is fel vannak sorolva azok, a kik résztvettek a nagygyűlésen. Az a körülmény, hogy ily kimerítően ismerteti a liberális nagygyűlés lefolyását, kiválóan alkalmassá teszi arra, hogy becses emlékkönyvül szolgáljon e mű azokra nézve, kik a nagygyűlésen jelen voltak.

— **Borsodvármegye** közigazgatási bizottságának jul. 14-iki rendes havi ülésében került szönyegre a megyei utak törzkönyvezésének ügye. A kiirt pályázatra egy vállalkozó jelentkezett, de ennek az ajánlatát sem fogadták el, hanem újra felírtnak a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy mentse fel a megyét a költségek viselésétől. — A tanfelügyelő jelentése szerint Borsodvármegyében még mindig van 69 olyan tanító, a kinek fizetése nem éri el a 300 frt minimumot. A gyűlésen felolvastak egy pikáns izű miniszteri rendeletet. A pikáns rendeletre okot szolgáltatott az, hogy vármegyénk Mályi községe, mint rendezés, az ideig el készítette a szabályszerű kimutatót a tanköteles és iskolába járó gyermekek számáról. Föl is ment ez a jelentés a fűbbivel együttes a katasztrálisminiszteriumhoz. Ennek a közzétételére sőt a katasztrális statisztikai kimutatásában a miniszter nem fogadta el. Indokolt volt, hogy minden községben el kell a gyermekek számának értelem egy bizonyos törvényes minimum. Mindegy pedig a szobai forgó falunak létszáma a törvényes mértékét meg nem üti: utasítja a miniszter az építkezést, hogy a gyermekek számának emelése céljából felelősség terhe mellett tegye meg a szükségesnek látszó intézkedéseket. Ezen szigorú miniszteri rendelet a jelenvolak zajos derűltsége közben vétegett tudomásul és adatott ki mihez tartás végett az alispánnak.

— **Szenzáció!!!** Hogy miféle szenvedések által mult ki az a kutya, a melyik az Urak-utca hidja alatt 2 hét óta várja temetésének az óráját: azt nem tudjuk; de tudjuk azt, hogy ez a kiszenvedett hulla már 2 hét óta állandóan ott hever a nevezett hid alatt, az ottani lakosok nem kis bosszankodásra. Felhívjuk erre a körülményre tisztelettel a kassai gyepmesteri hivatal szives figyelmét.

— **Eltűnt.** Zilahi János miskolczi asztalos mester fia András, 15 éves, e hó 9-én a szülei háztól eltávozott s azóta holléte teljesen ismeretlen. Aggodó szülei fiuknak balvégzetét sejtik. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **Lopás a közkorházban.** A helybeli közkorházban huzamosabb idő óta nagyobb értékű fehérneműek hiányoztak a padlásról. Végre tettest Zappa István volt ápoló személyében elfogták épen akkor, a midőn a padlásra meghuzódva volt. Ez az egyén törte fel a tél folyamán a kórház irodájának asztalfiókjait.

— **Vidéki postahivatal.** Borsodmegye Sajó-Vámos községében a postahivatal, mely beszűnttetett, ismét át lett adva a közforgalomnak.

— **A kis rabló.** Orosz Lajoska, még csak 5 éves kis fiú, de már is olyan természet van benne, hogy ha a szülei nem fogják keményebb kordába, méltó utóda lesz a Rózsa Sándoroknak. Tegnapi délután a Szeles-utczán lakó Bonivár Márton lakásába surrant be és onnan ellopta a házi gazda ezüst óráját s azzal fogta magát, elment az Edelman Mór szerszerész üzletébe és ott akart tul adni a lopott jószággon. Ámde Edelman Mór a kis rablót karonfogta s a rendőrkapitánysághoz vezette, hol gonosz cselekedetét bevallotta és — hazabocsájtották, hol nem a virgács-ütés, hanem a kétségbeesett anya várta tárt karokkal az ő jó kis fiacskáját, kiből — Isten segítségével — még nagy ember is lehet!

— **A helybeli ág. hitv. ev. egyház** kölcsönkönyveinek közl. f. évi jul. 1-én következő számok huzatuk ki: 46, 156, 176, 168, 181, 189, 198, 214, 226, 234, 235, 270, 325, 329, 333, 364, 386, 461, 465, 467. Ezen kihuzott számok köztvék t. tulajdonosi tisztelettel kéretnek kötvényeik értékét, a minden szombat délután 3—5 óráig nyitva levő pénztári irodában annyival is inkább felvenni, mivel azok a húzás napjától számított egy év után jótékony célra fognak felhasználtatni. Miskolcz, 1894. jul. 2. *Kulcsár Károly*, egyh. gondnok.

— **Miskolcz városában felállítandó „Kossuth” szobor költségeire adakoztak:** — Új-Huta előjárósága gyűjtőívén 7 frt 97 kr., Halmi Dávid 1 frt, Takáts Gáspár 1 frt, Daróczi Lajos 10 kr., Karhulák János 25 kr., Áts János 20 kr., Tamassy

József 20 kr., Cserei Gyula 1 frt 50 kr., Maliscsák József 20 kr., Plaviescsák Menyhért 20 kr., Lipták János 10 kr., Stüler Flóry 30 kr., Fridel József K. 20 kr., Stuler József 20 kr., Eszlári János 10 kr., Flekács Lajos 10 kr., Petrusovics Dánielné 20 kr., Maliscsák Antal 10 kr., Pauliscsák János k. 20 kr., Kohulák Bálint 10 kr., Kohulák Miklós 10 kr., Fridel Boldizsár 10 kr., Fridel András 10 kr., Zleyesits Gábor 10 kr., Petrusovics János 10 kr., Brecka Flóri 10 kr., Merter Boldizsár 12 kr., Lipula Venczel 10 kr., Galuska Alajos 10 kr., Petrusovics József 5 kr., Orliczki Feri 10 kr., Szlavik János 10 kr., Kohulák Ig. János 15 kr., Pogonyi Bernáth 20 kr., Ofertalan József 10 kr., Balázs Istvánné Ujhutai lakosok 10 kr. — Máhr Pál gyűjtőívén 125 frt. Ehhez adtak: Glücksman Em. 50 kr., Pollatschek D. 50 kr., Fűrész Ferencz 10 kr., Fűrész Ilona 1 frt, Fűrész Róza 1 frt, Fűrész Irma 1 frt, ifjú Fűrész Ferencz 1 frt, Héthy Ferenczné 50 kr., B. Gy. 50 kr., Dr. Varga Pál 5 frt, Özv: Kun Jánosné 5 frt, Kunovits Jakab 50 kr., Özv: Weiszberg Adolfné 2 frt, Friedmann Gyula 2 frt, Balogh József 3 frt, Vasserman és Fogel 2 frt, Schabinsky László 5 frt, Zitkovszky Zsigmond 1 frt, Offenmüller Antal 50 kr., Lovich Barna 1 frt, ifj. Weisz József 1 frt, Sréter Th. 1 frt, Schweitzer Sámuel 5 frt, N. N. 50 kr., Friedman Herman 2 frt, Baum Ignácz fia 1 frt, Dancz József 1 frt, Steinfeld és Fischer 5 frt, Békfi Andor 1 frt, Goldner Mór 1 frt, Merkl Gyula 1 frt, Pfliegler János 1 frt, Dr. N. Gyula 1 frt, Silbiger Armin és Testvére 10 frt, Szabó József 3 frt, Prevoszi O-zkár 10 frt, Dr. Szabó Gyula 15 frt, Tangh 50 kr., N. N. 40 kr., Balogh Pál 1 frt, Czeizler Ignác 10 kr., Poxta Sándor 3 frt, Rozenfeld Dávid 1 frt, Kis Józsefné 50 kr., Faragó Ezsébet 2 frt, Erdey Kálmán 3 frt, Mezey Pál 2 frt, Kardos Lajos 1 frt, Trillhaas Lajos 1 frt, Gűnn Gyula 1 frt, Spener Károly 1 frt, Kerekes Miklós 1 frt, Máhr Amália 1 frt, Máhr Pál 10 frt, Máhr Károly 3 frt, — K. Papp László gyűjtőívén 85 frt 60 kr., Ehhez adott: Hagymási Lajos 50 kr., Id. Orokocsi Dániel 50 kr., Orokocsi Sámuel 50 kr., Szatai Károly 50 kr., Csaló Ferencz 30 kr., Rácz József 30 kr., Lengyel János 50 kr., Özv: Visnvi Dánielné 40 kr., Özv: Simon Józsefné 40 kr., Felves István 20 kr., Fajcsik Lajos 20 kr., Suselka Rudolf 50 kr., Hebényi János 20 kr., Kalauz István 20 kr., Hornyakovics Károly 1 frt, Jubasz Sándor 10 kr., Gal Borbála 20 kr., Özv: Szabados Jánosné 20 kr., Talián Pálné 50 kr., Özv: Donga Istvánné 10 kr., Simon Géza 20 kr., Haida János 1 frt, Csomós Lajos 50 kr., Berecz János 30 kr., Treki György 20 kr., Ifjú Treki György 20 kr., Özv. Nagy Sándorné 1 frt, Ifj. Mátó József 30 kr., N. N. 20 kr., Barta István 30 kr., Özv. Rácz Mihályné 50 kr., Rácz Erzsébet 50 kr., Nyakó István 30 kr., Kis-Sámuel 40 kr., Kormos András 50 kr., Penó János 20 kr.

A szerkesztő postája.

Békeszerető urnak Miskolcz. Cikkét nem közölhetjük, először azért, mert névtelenül küldte be; másodszer azért, mert mi is — békeszeretők vagyunk.

Egy előfizetőnek Noszvaj. Ha mi az Ön cikkét közölnénk, nagy bajba kevernénk magunkat. A jegyző felfüggesztéséről és lemondásáról szóló híret nem tudnók igazolni, miután Ön is a névtelenség köpenyébe burkolódzott.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Dr. Németh Imre
Kiadó: Wesselényi Géza

Szerző ügynökök alkalmaztatnak.

Ő cs. és kir. fensége Gizela főhercegnő védnöksége alatt
férjhez menendő leányok kiházítására alakult

GIZELA EGYLET.

Alapított 1869. évben.

A „Gizela Egylet”-nél a legelőnyösebb feltételek mellett biztosítanak leányok 18—20 éves korukig.
Az összes tiszta nyereség a tagok sajátja és mint osztalék évenként kifizetetik.

Prospectusokkal és mindennemű felvilágosítással díjtalanul és szívesen szolgál

A „GIZELA EGYLET”

MISKOLCZI VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

SCHWARCZ BERTALAN,

vezérügynök.

KLEINMANN PÉTER,

titkár.

1—2

— Széchenyi-utca 124. szám, I. emelet. —

Biztosítási tőke 40.000,000 korona.
Tartalék-alap 6.000,000 korona.

Hegedűórákat

hajlandó adni, alapos tanítással
kottából vagy czigányosan
egy helybeli uri ember
szerény feltételek mellett.

Czím megtudható a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás!

URAK-UTCZA 29. SZÁM ALATT
egy öt szobás

LAKÁS

két konyhával, egy előszobával,
megfelelő mellékhelyiségekkel
zöldes és virágos kerttel

augusztus 1-től, esetleg azonnal

kiadó.

Czím a kiadóhivatalban.

Egy jó házból való fiú

tanoncúl felvétetik

Kardos Arnold József

mázoló- és faerező-mesternél,

Felső-Papszer-utca 19. szám alatt,

a Palóczy-szobor mellett.

→ Ingek, gallérok, kézelők és nyakkendők. ←

NŐK, FÉRFIAK és GYERMEKEK

részére a legjobb minőségű harisnyák, ugyszintén mindennemű fehérneműek a legjobb gyártmány nagy választékban, továbbá nap- és esőernyők, kitűnő szabású miederek,

fiu-öltönyök, gyermekruhácskák, női- és gyermek-kötények és szoknyák,
nagy választék csipkék-, szallagok- és ruhadiszekben, a legújabb

futószőnyegek, siffonok, vásznak, himzések, abroszok, szervéták és törülközők

a legjutányosabb árak mellett.

Továbbá előnyomatott kezdett és kész kézimunkákat minden hozzávalóval van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani.

Tisztelettel

BAUMGARTEN DÁNIEL Miskolczon,

Ferenczi B. könyvkereskedésével szemben.

21—30

*** K é z i m u n k a - t á r g y a k. ***